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2009-ben Rácz Tibor tárt fel a kultúrához tartozó urna
sírokat és hulladékgödröket. 

Kőv ÁRI KLÁRA 

3Li 9. Nagytarcsa, Múzeumkert utca-Tessedik utca 
(KÖH 26216) 
(Pest megye) U?, R? 
2010 októberében a Múzeumkert utcában ásott40 cm szé
les, 70 cm mély földkábelárokban a vastag humuszréteg 
alatt sötétbarna homok jelentkezett, amelyben régészeti 
objektum beásását nem lehetett megfigyelni. A Múze
umkert u. és a Tessedik u. sarkán, a Falumúzeum telke 
melletti árokszakasznál a kidobott földbó1 egy pelyvás 
anyagú újkőkori cserepet és egy homokos, apró kavicsos 
anyagú újkó'kori vagy rézkori töredéket gyűjtöttem. 

Kőv ÁRI KLÁRA 

350. Nemesnádudvar, Hajósi-ú ti dűlő II. 
(KÖH Li3599) 
(Bács-Kiskun megye) U, Sza, A 
Az M9 gyorsforgalmi út építésével érintett M9-10 jelű 
lelónely Nemesnádudvar és Hajós között, a Duna-völgy 
és a Duna-Tisza-közi hátság találkozásánál fekszik. 
2010. március 30. és augusztus 31. között végeztük el 
a megelőző feltárást 43 049 m 2-en. A kijelölt nyomvo
nalszakasz D-i végén, a 2009-ben a Bács-Kiskun Megyei 
Önkormányzat Múzeumi Szervezete által feltárt felület 
mentén, teljes nyomvonalszélességben. Összesen 2004 
stratigráfiai egységet osztottunk ki 1892 objektumnak. 

A régészeti lelónely nyomvonalon belül kijelölt 
szakasza geomorfológiailag három részre osztható. , 
A D-i és az E-i harmada egy-egy markánsan kiemelkedő, 
homokos talajú dombos rész, míg a kettő között egy mé
lyebb, vízjárta lápos szakasz húzódik, nagyjából átlósan 
keresztezve a nyomvonalat. 

A D-i homokos dombra jellemzőek voltak a nehéz 
talajtani adottságok, számos esetben komoly munkát 
igényelt az egyes régészeti objektumok pontos azono
sítása. Fó'ként az őskori jelenségek esetében okozott 
ez problémát, az altalajtól rendkívül nehezen elkülö
níthető, nagyméretű amorf objektumok feltárásánál. , 
A nyomvonalszakasz E-i részén, egy 15 m széles sávot 
kellett feltárnunk a lelónely teljes szélességében, aminek 
megvalósítása csak a lelónely több ütemű feltárásával 
volt lehetséges. 

A feltárást a lelónely magasabb pontjain kezdtük 
és az esős időszak beköszöntésekor a feltárás gépi és 
kézi munkája a mély fekvésű résznél tartott. A terü
letre több alkalommal lehullott csapadék közel 80-100 
cm mélységű, több száz négyzetméteres, összefüggő 
vízfelületet képezett. Ennek víztelenítése több hetes 
munkával, nagy teljesítményű ipari szivattyúkkal sem 
sikerült. A csapadékos tavasz és nyár miatt a talajvízszint 
annyira megemelkedett, hogy az áprilisban és májusban 
még humuszolható felületeken az eló'került régészeti ob-

jektumok foltjainak jelentkezési szintje fölött húzódott, 
h elyenként 20- 30 cm-rel! , 

A feltáró munkát a nyomvonal E-i részén található 
területtel kezdtük, a terület középső, mély részén a 
régészeti jelenségeket csak fokozatosan, a talajvíz termé
szetes visszahúzódásával sikerült feltárni. A legmélyebb 
részen még a nyár végén is a humuszolási szinten állt a 
talajvíz, a Kulturális Örökségvédelmi Hivatal állásfog
lalása alapján itt felhagytunk a munkával. 

A legkorábbi megtelepedési nyomok az újkó'kor 
késői időszakára keltezhetőek. Az őskorra datálható 
objektumok a nyomvonal D-i harmadában helyezkedtek 
el. A jelenségek egy része igen bizonytalanul, határozat
lan, alig elkülönülő folttal és betöltéssel mutatkozott, 
gyakran csak egy-egy leletanyagkupac jelezte a homokos 
altalajban az objektumot. Számos esetben egy fiatalabb 
korszak lemélyedő objektumának a szélében jelentkezett 
őskori leletanyaggal, de még ezen a szinten is bizony
talanul kirajzolódva a korabeli jelenség. Az objektu
mok egy része különféle formájú gödör, melyek közül 
kevés a szabályos kialakítású verem. Néhány nagyobb 
méretű, szabálytalan alapú objektumban igen jelentős 
mennyiségű kagyló- és csigahéj került elő. A leletanyag 
nagyobb részét különféle típusú kerámia alkotta, melyek 
között néhány vonaldíszes példány is volt. Az edények 
mellett számos kőeszköz (obszidián és kova) is eló'került. 

A település objektumai mellett néhány zsugorított 
temetkezés is eló'került. Kiemelkedik közülük egy hul
ladékkal feltöltött verembe egy kicsavart testhelyzetben 
fekvő, beledobott emberi váz, a nyakában apró rézgyön
gyökbó1 és hengeres spondylusokból álló nyaklánccal. 
A település az anyag előzetes átnézése alapján a neo
litikum kései szakaszára (lengyeli kultúra) datálható. 

A nyomvonalszakaszba eső lelónely teljes hosszában 
jelentkeztek szarmata kori település objektumok. A je
lenségek döntő része különféle gödör, nagyrészt méhkas , 
alakú tárolóverem volt. Epületek viszonylag kisebb 
számban kerültek elő, 23 objektumról feltételezhető, 
hogy ilyen funkciót látott el. A településre jellemző volt 
a szarmata korban kevésbé tipikus, hosszúkás alakú, 
gyakran 5-6 m hosszú, de csak 2-3 m széles, félig földbe 
mélyített szerkezetű típus. A közel négyzet alakú, általá
nos típusból mindössze néhány látott napvilágot. A fent 
említetteken kívül még 7 kemence és egy füstölőműhely 
színesítette az objektumtípusok palettáját. 

Számos gödörbó1 került elő kutya csontváza. Volt 
olyan verem, ahol három egymásra helyezett váz volt, 
de mindegyik gödör betöltése számos egyéb hulladékot 
is tartalmazott, ami nem utal a szokás kultikus eredeté
re. Az objektumokból eló'került leletanyag döntő része 
kerámia és állatcsont volt. Ezek mellett még számos 
fémtárgy is napvilágra került. 

A leletanyag előzetes áttekintése alapján a területen 
legalább három megtelepedési fázissal kell számolni a 
szarmata koron (Kr. u. 2- 5. század) belül. A terület D-i 
harmadában és a középső részen egy igen intenzív korai, 
2. századra datálható település húzódott. Az objektumok 
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